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Τα είδαμε όλα με τον covid-19 ή έχει κι άλλο;
Καθώς ο αριθμός των κρουσμάτων 

μειώνεται παγκοσμίως και οι προ
σπάθειες μαζικού εμβολιασμού εί

ναι σε εξέλιξη, προκύπτει το ερώτη
μα αν έχει κορυφωθεί η πανδημία 
COVID-19; Σε πρόσφατη δημοσίευση 
στο περιοδικό nature διερευνάται 
αν έχουμε φτάσει την κορύφωση 
στην πανδημία της COVID-19 
ανά την υφήλιο. Η βιβλιογραφία 
ανασκοπείται από τους Καθηγητές 
της Ιατρικής του ΕΚΠΑ Δημήτριο 
Παρασκευή (αναπληρωτής καθηγητής 
Επιδημιολογίας και Προληπτικής 
Ιατρικής) και θάνο Δημόπουλο 
(πρύτανης ΕΚΠΑ). Παρότι τα στοιχεία 
είναι ενθαρρυντικά, η πιθανότητα 
διαφυγής των μεταλλαγμένων 
στελεχών από την προυπάρχουσα 
ανοσία προκαλεί βάσιμες ανησυχίες. 
Επιπλέον σε αρκετές περιοχές 
η ανοσία του πληθυσμού και η 
εμβολιαστική κάλυψη είναι χαμηλή 
που συνεπάγεται ότι οι πληθυσμοί 
είναι σε μεγάλο βαθμό ευάλωτοι.

Η ΚΟΡΥΦΩΣΗ
Στις 11 Ιανουάριου, καταγράφηκε 
το ρεκόρ των 740.000 νέων 
κρουσμάτων COVID-19 
παγκοσμίως, ακολουθούμενο μετά

από 2 εβδομάδες από το μέγιστο 
στον ημερήσιο αριθμό θανάτων 
(14.400). Μετά από αυτήν την 
κορύφωση, οι αριθμοί μειώνονται 
συνεχώς έως τις 20 Φεβρουάριου, 
όταν καταγράφηιταν περίπου 
360.000 κρούσματα και λιγότεροι 
από 9.500 θάνατοι.
Η μείωση στον αριθμό των 
κρουσμάτων και των θανάτων συνέβη 
ως συνέπεια των αυξανόμενων 
εμβολιασμών παγκοσμίως. Από τις 
16 Μαρτίου, σχεδόν 90 εκατομμύρια 
άτομα έχουν εμβολιαστεί πλήρως 
κατά της COVID-19, ενώ έχουν

χορηγηθεί συνολικά περίπου 390 
εκατομμύρια δόσεις.
Κάποιοι ερευνητές είναι αισιόδοξοι 
ότι η πανδημία έχει ήδη κορυφωθεί. 
Παρότι νέα πανδημικά κύματα 
με μεγάλο αριθμό κρουσμάτων 
θα εμφανιστούν τοπικά, όμως, 
αναφορικά με τα κρούσματα και τους 
θανάτους σε παγκόσμια κλίμακα, 
«το χειρότερο σενάριο αποτελεί πα
ρελθόν».
Η μείωση στον αριθμό κρουσμάτων 
οφείλεται εν μέρει στο μεγάλο αριθμό 
ανθρώπων που έχουν ήδη μολυνθεί. 
Αυτό το φαινόμενο είναι έντονο σε
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Νέα Ορλεάνη: Οι περιορισμοί άρθηκαν 
και ο κόσμος το έριξε έξω. Είναι 
σώφρον; Ακόμα δεν ξέρουμε

πυκνοκατοικημένες περιοχές όπως 
η Νέα Υόρκη, ή σε χώρες, όπως η 
Ινδία και το Μεξικό. «Αυτά τα μέρη 
έχουν ήδη ξεπεράσει την πιο επικίν
δυνη φάση της πανδημίας».
Αλλες χώρες, όμως, όπου μεγαλύ
τερα ποσοστά του πληθυσμού εξα
κολουθούν να είναι επίνοσα, δηλα
δή να μην έχουν αναπτύξει ανοσία, 
όπως για παράδειγμα, στην Κίνα, 
την Σιγκαπούρη και την Νότια Κο
ρέα είναι πιθανό να συνεχίσουν να 
χρησιμοποιούν τα μέτρα δημόσιας 
υγείας για τον έλεγχος μελλοντικής 
διασποράς του ιού.

ΕΠΙΣΦΑΛΕΣ 
ΤΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
Ωστόσο, ορισμένοι ερευνητές εκτι
μούν ότι υπάρχουν άγνωστα ση
μεία αναφορικά με την πανδημία, 
όπως η διάρκεια της ανοσίας ένα
ντι επαναμόλυνσης, καθώς και το 
απρόβλεπτο της βιολογίας του ιού 
και της ανθρώπινης συμπεριφο
ράς. Ο αριθμός των κρουσμάτων 
έχει αρχίσει να αυξάνεται ελαφρώς 
και πάλι από τα τέλη Φεβρουάριου 
και ο ημερήσιος αριθμός τους κυ
μαίνεται περίπου σε 438.000 πε
ριστατικά.
Οι ερευνητές που υποστηρίζουν ότι 
ο αριθμός κρουσμάτων δεν θα προ
σεγγίσει τον μέγιστο αριθμό του Ια
νουάριου, παραθέτουν τα αποτελέ
σματα οροεπιδημιολογικών μελετών 
από διαφορετικά μέρη του κόσμου 
που εκτιμούν την έκθεση του πλη
θυσμού στον ιό. Αυτές οι μελέτες 
αναδεικνύουν τα πραγματικά πο
σοστά μόλυνσης του πληθυσμού. 
Εάν στις περιοχές με χαμηλό επι- 
πολασμό οι πληθυσμοί αυξήσουν 
την κινητικότητά τους όταν χαλαρώ
σουν τα περιοριστικά μέτρα υπάρ
χει κίνδυνος αύξησης αντίστοιχα 
και της διασποράς του ιού.
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